

ЗНАМЯ ТРУДА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 80 (6207) СУББОТА, 5 июля 1986 года Цена 3 коп.

Сегодня — Международный день кооперации

Добиваться большего

Советские кооператоры встречают свой праздник — Международный день кооперации. Они видят свой патриотический долг в активном выполнении решений XXVII съезда КПСС, стремятся добиться резкого подъема уровня хозяйствования, концентрируют свои силы и средства на обеспечении максимального удовлетворения потребностей населения в продуктах питания, других товарах и услугах, на всемерном содействии социально-культурному преобразованию села.

Нынешнюю годовщину празднуют более 14 тысяч пайщиков и работников потребкооперации района. Опираясь на положительные сдвиги в экономике страны, кооперативные предприятия районного потребительского общества неплохо начали первый год двенадцатой пятилетки. В первом полугодии текущего года населению района продано товаров народного потребления более чем на 8379 тысяч рублей. Печатных изданий продано на 40,6 тысяч рублей. Намного больше чем в прошлом году продано товаров повседневного спроса населения, швейных изделий, мебели, мотоциклов, радиотоваров, ковров, ковровых изделий.

Ритмично выполняются планы перевозок грузов собственным транспортом, улучшается обеспечение населения района хлебом.

Наилучших успехов в социалистическом соревновании добились коллективы Абишевского, Галнахметовского, Матраевского, Антинганского, Целинного торговых предприятий, которые план розничного товарооборота первого полугодия выполнили соответственно на 136, 111, 108 и 104 процента.

Встречая Международный день кооперации многие работники торговли добиваются хороших результатов в труде. В авангарде социалистического соревнования идут заведующие магазинами и продавцы, награжденные знаками «Ударник 11-й пятилетки» Турпуловова Ф. Г., Ятимова Л. А. из Татыр-Узянского, Понамарева Н. А. из Целинного, Идрисова З. Б., Абдульменов Ф. Ф., Абдульменова Ш. Я. из Абишевского, Пугенихина Л. М., Гумерова З. Б. из Матраевского, Каипова Х. У., Мамбетова Ф. И. из Маканского, Ивлева М. П., Новикова М. М. и Борнсова Л. В. из Антинганского торговых предприятий, водители автогаража Тугузбаев Ф. С., Кутуев Н. С., Бычков Л. И., повара Айнулова Р. М., Ишимова Г. А., кондитера Магашева М. И., Муталова Ф. Г., работники хлебокомбината Чикунова Н., Султанова Ф., Давлетбаева Д.

В последнее время в кооперативной торговле произошли большие перемены. В связи с улучшением социально-бытовых условий жизни населения возникли качественно новые требования к развитию торговли, существенно изменился сам характер спроса на селе.

Вместе с тем, нельзя сказать, что возможности потребительской кооперации используются полностью. Свидетельство тому — итоги первого полугодия 1986 года. Хотя план розничного товарооборота выполнен на 101, 9 процента, но из 10 торговых предприятий план продажи товаров не выполнили 4. Большое отставание в выполнении плана допустили коллективы Подольского, Маканского торговых предприятий.

Не лучшим образом организована заготовительная работа. Ниже своих возможностей работали коллективы общественного питания, хлебокомбината.

Правлением райпо в свете установок июньского [1986 г.] Пленума ЦК партии сформулированы конкретные неотложные задачи по устранению недостатков и просчетов, мобилизации всех резервов для выполнения кооперативными предприятиями плана 1986 года и пятилетки в целом.

Ускорение и перестройка — это девиз перемен и в кооперативных предприятиях потребительской кооперации. Перестройка должна найти отражение в значительном ускорении развития потребкооперации уже в текущем году.

Россия в новой пятилетке

Третья сессия Верховного Совета РСФСР одиннадцатого созыва

В динамичном движении страны вперед, в реализации экономической стратегии партии, интенсификации производства важное место принадлежит Российской Федерации. В двенадцатой пятилетке ей предстоит развиваться высокими темпами.

Конкретная программа действий по коренной перестройке производственных сил республики, ускоренного развития ее народнохозяйственного комплекса — в центре внимания третьей сессии Верховного Совета РСФСР одиннадцатого созыва.

Аплодисментами встретили депутаты и гости товарищей Алиева Г. А., Вороникова В. И., Громыко А. А., Зайкова Л. Н., Лигачева Е. К., Рыжкова Н. И., Соломенцева М. С.

Сессию открыл Председатель Верховного Совета

РСФСР Н. М. Грибачев.

Принимается Постановление по докладу Мандатной комиссии о признании полномочий вновь избранных депутатов.

Утверждается повестка дня сессии и порядок ее работы. На обсуждение вынесены вопросы: Об изменениях в составе Президиума Верховного Совета РСФСР; О Государственном плане экономического развития РСФСР на 1986—1990 годы; С15 утверждения указа Президиума Верховного Совета РСФСР.

С докладом о Государственном плане экономического развития РСФСР на 1986—1990 годы выступил Председатель Совета Министров РСФСР депутат Воронников В. И.

С докладом планово-бюджетной и других по-

Организовано провели стрижку овец нынче в Гаделевском отделении Танадыкского совхоза. В короткий срок и с хорошим качеством провел эту работу коллектив животноводов во главе с зоотехником фермы М. Карасовым.

Особых похвал на механической стрижке овец заслужили Ф. Гатиятуллин, Г. Тагирова, З. Каипова. Среди молодых стригалей отличились М. Кульбаев, И. Якшигулов, Г. Байрамгулов.

На ручной стрижке овец своим трудолюбием отличились Г. Абдуллина,

З. Давлетшина и А. Магадеева.

Самый высокий результат был получен по отаре чабанов Ф. Сахавудинова и З. Магадеева. Настриг шерсти от каждой овцы составил 4,8 килограмма. По 4,7 килограмма шерсти получено с каждой овцы отары чабанов Б. Турумтаева и Н. Тагирова. Средний настриг шерсти по ферме составил 4,4 килограмма. От 2412 голов овец получено 10638 килограммов шерсти — что значительно больше прошлогоднего показателя.

М. АСЬЯНОВ, главный зоотехник РАПО.

Сстрижку овец за 10 дней

КОНТРОЛЬНЫЕ ЭКЗЕМПЛЯРЫ

Ход заготовки сена

на 4 июля

Первая графа — хозяйства, вторая — скошено трав (га), третья — заготовлено сена (в тоннах).

Колхозы:	Совхозы:
имени Фрунзе 700 370	Акъярский 1292 602
Новый путь 407 195	Танадыкский 2016 810
Кр. добровольец 480 215	Хайбуллинский 1973 897
имени Калинина 119 115	Маканский 1420 847
Красное знамя 542 133	Матраевский 1221 833
имени Ленина 629 125	Степной 680 410
Сакмар 460 189	
имени Салавата 260 52	

Не плохими темпами ведут заготовку сена кормозаготовители колхозов имени Фрунзе, «Красный добровольец», в совхозах «Хайбуллинский» «Акъярский» и ряде других хозяйств. Вместе с тем, допускается большой разрыв между косовицей и подборкой, что может привести к снижению качества сена.

Также заготовлено 304 тонны сенажа. В колхозах имени Фрунзе сенажа за-

ложено 241, «Красное знамя» — 9, Маканском совхозе — 54 тонны. В ряде хозяйств района ведется заготовка веточных кормов. В колхозе «Сакмар» они заготовлены в количестве 145 тонн, Маканском совхозе — 105 тонн, всего заготовлено 304 тонны веткормов.

Кормозаготовителям необходимо усилить темпы работ, использовать все возможное для пополнения запасов кормов.



Зекир Бикбав трудится механизатором в колхозе имени Ленина. Руководители колхоза отзываются о его работе хорошо. Он пользуется заслуженным уважением в коллективе своим трудолюбием, добросовестным отношением к порученному делу. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Паровые поля — под контроль

плени плодородия почвы.

Совсем по другому действуют руководители и агрономы некоторых наших колхозов и совхозов. К такому выводу придет каждый, кто посмотрит на паровые поля колхозов «Новый путь», имени Калинина, совхоза «Степной» и многих других.

В хозяйствах годами отставали возможность для

расширения парового поля, с пылом и жаром доказывали необходимость и важность в повышении культуры земледелия, в накоплении влаги и питательных веществ, эффективного средства борьбы с овсягом. Что же теперь? Зарастает бурьяном, различными сорняками пар.

Агрономы М. Юнусов, З. Карабаев, Р. Давлетбаев спокойно взирют

как на ветер уходят соки земли. Настоящий землелепец сразу же после дождя начнет бороновать пар, а здесь вообще не проводилась обработка паровых полей.

Пора взять под особый контроль культуру земледелия, навести полный порядок на полях.

Г. КИЛЬДИБАЕВ, главный агроном совхоза РАПО.



Для земледельцев не может быть ничего важнее, чем забота об урожае. Урожаю нынешнему и будущему истинный хлебороб отдает все свое мастерство. А особое внимание обращает на нако-

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Подготовка к зиме

Животноводы колхоза имени Ленина в ответ на Обращение Центрального Комитета партии к трудящимся Советского Союза, развернув социалистическое соревнование, досрочно выполнили полугодовой план заготовок мяса и молока. В счет годового плана отправлены государству десятки тонн сельскохозяйственной продукции. Об этом заявил докладчик, главный зоотехник колхоза В. П. Фомин на партийном собрании, обсудившего задачи коммунистов по подготовке к зимовке скота.

За пять месяцев производство молока на фермах колхоза к уровню прошлого года выросло на 19 процентов, а продаж — на 21 процента. Внесли большую лепту в борьбу за большое молоко доярки Ивановской фермы Л. Кувшинова, Р. Турупкулова, Р. Султанова, Т. Атанова, Михайловой фермы В. Артемьева, А. Гусева, Пугачевской фермы — Г. Федорова, Н. Федорова, Актшевской — З. Гафарова, Б. Ахмадиева и другие. Из 48 доярок в колхозе доведенное задание выполнили 33. В соревновании за увеличение продаж государствену молока приняли активное участие все коллективы ферм и успешно справились с заданием.

Одновременно идет борьба за повышение качества продукции. Первым сортом продано 83 и вторым 15 процентов из всего объема молока. В этом деле есть еще не решенные проблемы. Необходимо установить охладители молока и смонтировать молокопроводы на фермах, повысить санитарное состояние ферм.

В производство мяса значительный вклад вносят телятницы С. Карсанова, С. Турумтаева и Г. Сухова. Однако не все фермы сработали одинаково

успешно. Не справились с поставленными задачами коллективы Актшевской, Пугачевской и свиноферма. Поэтому хозяйству необходимо повысить годовой план заготовок мяса без помощи населения будет трудно. Большая ставка делается на свиноводство. Для развития этой отрасли следует подготовить скотопомещение, создать микроклимат, условия для получения высоких привесов.

На зимовку общественного скота предстоит заготовить колхозу 18600 центнеров сена, 120 тысяч центнеров силоса, 50 тысяч центнеров соломы. Участники собрания с трепетом говорили о качестве грубых кормов, высказывали предложения, чтобы не повторять ошибок прошлого года, не портить корма.

Работы, как выразился бригадир В. И. Тиглов, — непочатый край. Она только начинается. Везде нужно делать, всюду надо ремонтировать, устранять недостатки.

Надо отметить, что к работе по подготовке к зимовке скота в колхозе по существу не приступили. Ремонтные работы не начаты, так как просто нет лишних рабочих рук. К этому делу приступят после завершения ремонта комбайнов.

По вопросам подготовки к зиме, надо полагать, не ожидали специального разговора на партийном собрании коммунисты, ни специалисты и руководители колхоза. Да и не было обстоятельного обсуждения вопроса. На собрании больше говорили, что надо делать, но не о том как и когда. Ну что же в общих чертах фронт работы все-таки теперь известен, остается приложить, как говорится, руки и организовать работу.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

Достойные поощрения

За хорошую учебу и активное участие в общественной жизни школы Почетными грамотами областного комитета ВЛКСМ награждены учащиеся: — Анушин Даврис из Целинной средней, Гвоздев Александр из Самарской средней, Кондратьев Алексей из Бурибаевской восьмилетней, Насибуллин Алмаз из Подольской средней, Сударчикова Елена из Бурибаевской средней, Сулодукова Минзалия из Маманской средней, Салаватов Ра-

мил из Мамбетовской средней, Хайбуллин Закир из Степной восьмилетней, Шарипов Марсель из Мамбетовской средней школ.

Эти комсомольцы проявили себя не только в учебе, но и в общественной работе. Без их активного участия не обошлось ни один субботник, школьные вечера и ярмарки. Застрельщиками комсомольской жизни школ выступают многие и лучшие из них удостоиваются заслуженных наград.

Трудовой подарок празднику

Коллектив Абишевского торгового предприятия свой профессиональный праздник встречает в обстановке трудового подвига, вызванного историческими решениями XXVII съезда КПСС и июньского (1986 г.) Пленума Центрального Комитета партии. Полугодовой план розничного товарооборота выполнил на 136 процентов. За этот период продано населению товаров народного потребления на 352 тысячи руб-

лей. Выполнены планы вовлечения населения в кооператив и сбора паевых взносов. Обеспечена сохранность кооперативной собственности. Весомый вклад в выполнение плана внесли продавцы Марьям Абдулмеметова, Фархана Илимбетова, награжденные знаками «Ударник 11-ой пятилетки» супруги Фатих и Шамсинур Абдулмеметовы, Зайтуна Идрисова и другие. Коллектив вот уже не-

сколько лет подряд является правофланговым в социалистическом соревновании среди торговых предприятий района. В течение 1984, 1985 годов удерживал переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов и не раз выступал инициатором социалистического соревнования. И в этом году он не уступает первенство в соревновании кооперативных предприятий.

В настоящее время администрация, профсоюзный комитет торгового предприятия стремятся своевременно подготовить магазины к работе в осенне-зимний период 1986—1987 года и тем самым создать благоприятные условия работникам торговли, чтобы досрочно выполнить планы первого года двенадцатой пятилетки.

У. ИЛИМБЕТОВ, ст. организатор райпо.

За мир выступают сельчане

Разукреплен Целинный сельский Дом культуры. Площадка перед ним приняла праздничный вид. Здесь проходит ярмарка солидарности, организованная труженниками села. Вступительным словом ее открывает председатель исполкома Целинного сельского Совета Р. Т. Каримова. Объявляется конкурс «За богатый стол». К нему готовилось все население села. Участвовали на ярмарке из восьми коллективов, организаций, учреждений.

Самым обильным, богатым столом признали у коллектива больницы, второе место на конкурсе занял коллектив Центрального отдела л е н и я совхоза, за ним — торгового предприятия.

На ярмарке выручено 1129 рублей средств и все передано в Фонд мира.

Мир на планете волнует не одно поколение людей, за него борются все слои населения нашей страны. Труженники совхоза не хотят остаться в стороне от этого дела. Славно потрудились они, готовясь к ярмарке. Чего только не наделано и не придумано.

На прилавках ручные поделки: платя, рубашки, фартуки и вышитые рушники, вязаные носки, варежки. Здесь же приготовленные уменными хозяйками сладости и выпечки, блюда из башкирской национальной кухни. Например, доярка Г. Амангаева угощает тол-

ченым курмачем, а к нему предлагает Клара Исхакова душистый чай с башкирским медом и блинами. Можно отведать биббармак, искусство приготовления Ямилей Самигулдиной и пельмени — Людмилы Алибаевой.

Особо привлекал толпу, приготовленный работниками участковой больницы, Игры и сценарии, организованные ими придал празднику особо нарядный вид и веселье. Очень понравились взрослым и детям веселый хорозод и постановка из сказки «Доктор Айболит». Дети чувствовали себя как в мире сказок, пели и плясали вместе с героями сказки. За веселое настроение долго аплодиро-

вали медсестре Н. Кругляковой. Никто не ушел с ярмарки с пустыми руками, каждый приобрел поделку или выпечку.

Такое веселое, полезное мероприятие организовано женсоветом впервые. Вложили в него много сил Эльмира Шахметова, Миннифика Ишмурзина, Надежда Ершова, Нина Пономарева. Где умеют отдыхать, организовывать культурный досуг трудящихся — там и работа спорится. Участники ярмарки солидарности разошлись по домам удовлетворенными и хорошо отдохнувшими.

З. АБЛЮЗИНА, селькор, пос. Целинный.

ХЛЕБНЫХ ДЕЛ МАСТЕРА

Долгое время поселок Бурибай испытывал затруднение с печеным хлебом. Да и сейчас нет-нет и услышишь нарекания на качество выпечки, или не своевременную доставку. Всякое бывает. Но главное все же в том, что Бурибаевский хлебозавод устойчиво выпускает хлеб добротного качества. Директор М. А. Ишемгулова душой и сердцем приросла к хлебозаводу и глубоко переживает каждую неудачу. Проблем в пекарном деле, как и в любом другом, связанным с пищевыми продуктами, всегда достаточно. Есть они и на хлебозаводе. Решать их помогают люди, добрых хлебных дел мастера. Здесь ра-

ботают по-настоящему умельцы выпечки, пекари А. П. Горшково, А. И. Старикова, М. Х. Гизатуллина, В. В. Ушакова и Н. Ш. Хабибуллина. Не отстают в соревновании конегары, рабочие других специальностей. Все они близко к сердцу принимают замечания в адрес коллектива, гордятся, когда продукция идет, что говорится, израсхват. А гордиться есть чем. Зачастую можно видеть в магазинах поселка приезжих из соседних сел и райцентра. Большим спросом пользуется качественный продукт питания и коллектив полон решимости улучшать его дальше.



НА СНИМКЕ: директор хлебозавода М. А. Ишемгулова, рабочие Ф. С. Султанова, В. В. Ушакова.

Е. И. Чекалова, З. С. Венюкова, технолог Н. А. Юшкова и Е. Ф. Истляева.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

◆ По родной стране

Для ореховых рощ

Ош. В Ошской области расположен самый крупный в мире реликтовый массив грецкого ореха.

Он требует человеческой заботы, обновления. Поэтому лесоводы принимают меры не только для поддержания, но и расширения насаждений грецкого ореха. Сейчас, например, в питомнике Узгенского механизиро-

ванного лесхоза выращивают саженцы уникального дерева. Характерно, что они более жизнестойки по сравнению с природными, так как исходный посадочный материал окультурен лучшими сортами. Осенью 20 тысяч саженцев переселят из питомника в горы, пополняя дикое заросли грецкого ореха.

На новую технологию приготовления травяной муки

перешли кормозаготовительные отряды хозяйства Литвы. В колхозах и совхозах Лаздийского района впервые в республике начали работать по методу, предложенному специалистами Литовского НИИ механизации и электрификации сельского хозяйства,

что значительно повысило производительность агрегатов АВМ. При этом на одну четверть уменьшается расход горючего. Ныне в республике намечено заготовить не менее 350 тысяч тонн витаминных гранул и сечки на одну пятую больше прошлогоднего.

(ТАСС).

ХОТЯ ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО

Будут строго наказаны

В редакцию пришло письмо от колхозника колхоза имени Калинина. В нем он выражает свое возмущение тем, что механизаторы и водители автомашин ставят свою технику на ночь куда им заблагорассудится, хотя для этих целей есть машинный двор. По поводу этого письма мы получили ответ от председателя правления колхоза имени Калинина К. Ф. Суюндуков сообщил: «Факты, указанные в письме полностью подтверждаются. До этого подобные случаи несколько раз обсуждались на заседании правления колхоза, общим собранием колхозников. Несмотря на это отдельные ответственные лица, в частности автомеханик У. А. Бикбов никаких мер не принимал. Письмо было обесценено на партийном собрании. Коммунист У. А. Бикбов обязан принять строгие меры механизаторам и шоферам, которые устранивают столбики техники возле домов. Главному инженеру колхоза поручено контролировать постановку техники в указанные места стоянок».

Человек славен трудом ГЛАВНАЯ ФИГУРА

Отправляясь на летнее пастбище, заведующий Мамбетовской молочно-товарной фермой Р. Ш. Хасанов предложил сначала заехать на ферму, провести строителям занятия по подготовке животноводческих помещений к зиме.

В коровнике, рассчитанном на 400 коров, трудилось несколько человек — вносили доски, распиливали их, стучали молотками.

— Своих рабочих не хватает и на помощь пришли пенсионеры из п. Бурибай, — пояснил Р. Ш. Хасанов. — По договоренности с администрацией совхоза производят замену полов. Для того, чтобы не было задержек в работе своевременно обеспечили их стройматериалами. В прошлые годы таким же образом капитально отремонтировали навозный транспортер, автопоилки и сейчас они в рабочем состоянии. Такая же работа идет и в телятнике.

В то время, когда животноводческие помещения фермы готовят к будущей зиме, общественное скота, дойные стада пасутся недалеко от летнего лагеря отделения. Поголовье дойных коров здесь разделено на два гурта. Гурт № 2 в сегодняшние дни «лидирует» — лучшие показатели по надоем молока в сравнении с первым гуртом. Скотник Алтынаманов Данил Хамитович своим добросовестным отношением к работе еще раз доказал,



что в летние месяцы пастух — главная фигура в животноводстве. В своей работе Данил не новичок. Работать скотником в совхозе начал около 10 лет назад, после того как переехал жить к родителям из Оренбургской области. Так что многие премудрости пастушеского дела ему были известны.

— Мой дойный гурт насчитывает 146 коров — сказал Алтынаманов при встрече. — Пасем круглогодично. Есть где укрыться от непогоды — выдала спецдождю, плащ, сапоги. Надой от каждой коровы в среднем доходит до 10

килограммов. При наших пастбищах это хороший результат.

От нас, скотников, в таких условиях требуется основное — умение выдирать и чередовать участки пастбищ, но сколько не корми животных без чистой и прохладной воды большого молока не получишь. Раньше все наши трудности объяснялись именно этим. Сейчас проблема решена. В трех местах установили специальные баки, которые постоянно заливают в аю т с я свежей водой. Здесь же подпермливает и

коров зеленкой. Остальное зависит от умения и добросовестности доярки. Подошло время водопоя. Мы расстались с Данилом Алтынамановым с пожеланием увидеть коллектив Мамбетовских животноводов в числе лидеров социалистического соревнования района. В том, что им такое по силам, они доказывали не раз своим кропотливым и честным трудом.

В. АБДРАХМАНОВ,
НА СНИМКЕ: Д. Х. АЛТЫНАМАНОВ.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Честь по труду

За долголетний добросовестный труд награждены медалью «ВETERАН ТРУДА»:

ПО КОЛХОЗУ ИМЕНИ ЛЕНИНА

- Абдуллина Габиде Хасановна — доярка,
- Атанова Фариза Шарифетдиновна — пенсионерка,
- Карпеева Асылбиха Юсуповна — пенсионерка,
- Турумтаева Хамиде Салиховна — доярка,
- Шигаранова Клара Петровна — колхозница.

ПО ВETERИНАРНОЙ СТАНЦИИ ПО БОРЬБЕ С БОЛЕЗНЯМИ ЖИВОТНЫХ

- Ишемгулова Садык Рахматуловна — санитарка Бурбаевского ветеринарного пункта,
- Фомин Петр Васильевич — заведующий Ивановской участковой лечебницей.

ПО КОЛХОЗУ «САКМАР»

- Казакбаев Мухамедьян Абдуллович — пчеловод,
- Сурип Саях Шарипович — пенсионер,
- Сурина Шамсия Салиховна — пенсионерка,
- Кагарманова Набира — пенсионерка.

ПО ТАНАЛЫКСКОМУ СОВХОЗУ

- Ахметова Магира Галихайдаровна — пенсионерка,
- Давлетбердин Исхак Гумерович — пенсионер,
- Иванова Мария Иосифовна — пенсионерка,
- Исянбаева Фагиля Забиховна — рабочая,
- Коршунова Евадия Кузьминична — пенсионерка,
- Магашева Гулям Закиевна — доярка.

ПО МАКАНСКОМУ СОВХОЗУ

- Медведев Виктор Афанасьевич — главный бухгалтер,
- Третьяк Михаил Нестерович — пенсионер,
- Ханова Бибигуль Галимовна — пенсионерка,
- Шахов Михаил Никитович — механизатор.

ПО ХАЙБУЛЛИНСКОМУ СОВХОЗУ

- Альпыхметова Фатима Гарифьяновна — пенсионерка,
- Аманбаева Фариза Гиниятовна — доярка,
- Иванова Валентина Евдокимовна — доярка,
- Косарев Николай Кузьмич — тракторист.

ПО ХАЙБУЛЛИНСКОМУ СОВХОЗУ

- Файзуллина Шамсикамар Абдулловна — пенсионерка,
- Аралбаев Кутлукмет Муллагалаялович — скотник,
- Галиева Асия Ялалетдиновна — телятница,
- Илембетов Ильяс Давлетович — скотник.

- Бикбов Габдулахат Хажиметович — пенсионер,
- Козлова Александра Ефимовна — пенсионерка,
- Трекля Анна Петровна — пенсионерка,
- Фомина Екатерина Васильевна — пенсионерка.

Советуют специалисты

В качестве — залог успеха

Для получения высоких и стабильных урожаев зерна хорошего качества необходимо знать требования зерновых культур к условиям питания, а также обеспеченность растений питательными веществами по фазам вегетации. Поэтому в последние годы в интенсивной технологии возделывания яровой пшеницы в нашем районе все большее применение находят оперативная (почвенная и растительная) диагностика минерального питания растений, причем наибольшее внимание уделяется диагностике и регулированию режима азотного обеспечения.

На основе результатов экспресс- и ной тканевой диагностики в фазе пробования по содержанию азота в растениях нитратного азота на интенсивных полях, обеспеченность азотом составила по району в нижеследующем

объеме: меньше 3,5 балла 35 га, от 3,5 до 4,5 балла 3907 — требуется две подкормки мочевиной по 30 кг действующего вещества, от 4,5 до 5,5 12553 га — требуется одна подкормка, выше 5,5 балла 1321 га — возможно получение высокого зерна без дополнительной подкормки. Следует отметить пшеничные поля совхоза «Хайбуллинский», «Альятский» и «Таналыкский». Они обеспечены азотом лучше, чем поля других хозяйств района. Это говорит, что агрономическая служба этих хозяйств правильно подводит в определении степени нужды растений в элементах питания. Поэтому в этих хозяйствах целесобразность и дозы внесения подкормок минимальны.

Как известно, с нача-

лом фазы колошения рост растений в основном завершается, однако потребность в азоте сохраняется в связи с формированием зерна. Азот, внесенный в подкормку в период колошения или цветения, растения используют на образование белка в зерне. Необходимость проведения в анакорневой подкормки определяется по результатам проведенной диагностики азотного питания растений.

Внекорневая подкормка проводится следующими препаратами и количеством. Для подкормки применяют раствор мочевины и «Плав», 65 кг мочевины в физическом весе растворяют в 150 литрах воды и этим раствором опрыскивают посевы. Доза раствора на гектар — 200 литров.

«Плав» — это раствор карбамида и аммиачной селитры. Для приготовления его берут 22 кг карбамида и 45 кг аммиачной селитры и растворяют в 100 литрах воды. Норма расхода «Плав» — 150—200 литров на гектар посева.

Внекорневая подкормка осуществляется самолетами. Хорошее качество работы достигается применением распылителя сечением 5x5 мм, при температуре воздуха не более 22 градусов. При наличии технологической колес, также можно использовать наземные опрыскиватели. Лучше всего анакорневую подкормку проводить в утренние часы, в пасмурную погоду, так как капли раствора мочевины быстро высыхают при ярком солнечном освещении.

Конечный результат возделывания яровой пшеницы по интенсивной технологии — это получение высокого запланированного урожая с высоким качеством. На сегодняшний день, для высокопроизводительной работы и своевременного проведения внекорневой подкормки во всех хозяйствах имеются растительные узлы, есть необходимые запасы азотных туков, заключены договоры с сельхозавиацией. Поэтому от агрономической службы хозяйства требуется организаторская работа, технологическая дисциплина, и следует обратить в эти дни самое пристальное внимание на интенсивные поля — это все упрощение здесь обобщается снижением урожая, снижением окупаемости затрат труда и средств.

Р. КАШКАРОВ,
агрохимик района.

Система мероприятия по борьбе с колорадским жуком

Наш район относится к зоне с благоприятными условиями для развития колорадского жука. Лет жуков после зимовки начался 23 мая. В начале жуки питались на белене, после появления всходов картофеля стали заселять картофельные поля, высаживая в грунт помидоры и перец. Сейчас жуки откладывают яйца. В районе планируется хи-

мическая обработка всех посадок картофеля. Для борьбы с колорадским жуком РО «Сельхозхимия» завезло в достаточном количестве инсектициды. Чувствительность вредителя к инсектицидам зависит от стадии вредителя. Наиболее устойчивы личинки первого-второго возраста, наиболее — личинки четвертого возраста и жуки. Кладки яиц

практически не поддаются уничтожению. Поэтому опрыскивание растений необходимо в е с т и в п е р и о д массового развития личинок младших возрастов.

Для опрыскивания картофельных полей рекомендуются препараты короткого действия хлорофос (1-1,5 кг на 1 га), волатон (1-1,5 кг на 1 га), препараты длительного действия — рикорд (0,1 кг на 1

га), децис (0,3 кг на 1 га), биопрепараты — битоксибациллин (2 кг на 1 га с добавлением 0,4 кг хлорофоса).

На приусадебных участках рекомендуется битоксибациллин в норме 40—50 граммов на 10 литров воды, хлорофос — 20—30 граммов на 10 литров воды, который можно приобрести в хозяйственном магазине.

В течение сезона пестицид используют не более двух раз, последний раз — за 30 дней до уборки. При большой численности вредителя на приусадеб-

ных участках, кроме химической обработки, нужно собирать жуков и личинок, уничтожать яйцекладки, а также стряхивать личинок на почву перед окуливанием картофеля.

Чтобы получить урожай без остатков инсектицидов, нельзя превышать нормы расхода рекомендуемых инсектицидов, следует их чередовать, химобработке преарать за 30 дней до уборки.

Г. САЙДУЛЛИНА,
гл. агроном по защите растений.

Творчество наших читателей

СЕНОКОС

«Тук!» да «Тук!» — раздался стук
(До чего ж знакомый звук!)
Выбив дробь по кромке кос
Побежал он по полянам
Объявить, что завтра рано
Будет добрый сенокос.

Хоть машин у нас и «апрок»
И справляемся мы — «а срок»,
Но однако в век прогресса
И коса еще «при весе»:
Там, где трактор не пройдет,
Там коса вперед уйдет.

Я беру ее и «... ж-жик!»
Словно майский жук жужит.
Раз! И новый взлет жуки,
Ну! Смелее косари!
Хоть упряги, стельбыки —
Ровно, мягко поддегли...

Вон копыта, другая... вот
Сердцу сладко — все поет...
Если звон не веселящий,
Стихнет по траве скользящей
— есть на это оселок!

На исходе день палатий
Тело ломит, хорророзно!
Тимофей, мой свет Иваныч,
Косу так подбей мне на ночь,
Чтобы пела за версту.

Спозаранку, с силой новой
К зиме-матушке суровой
Будем снова мы готовить
Драгоценные корма.

И. МОРДВИНОВ.

С хорошим настроением

На днях агитбригада «Молодые голоса» Антинганского Дома культуры выступила перед доярками МТФ № 1 колхоза «Красное знамя». Перед началом вечерней дойки доярки и скотники уютно расположились на зеленом душистом ковре под сенью кудрявых берез. В стихах и песнях, задорных частушках славили самодеятельные артисты труд животноводов. Тут же была организована выездная библиотека. После интересной встречи с агитбригадой наши труженики с поднятым настроением принялись за работу.

Т. САХНО,

селькор.

Вернули мне
жизнь

Я ветеран войны и труда. Живу в деревне Сабыро Зилаирского района. Военные годы оставили отпечаток на всю жизнь и на здоровье. Сейчас они отражаются особенно заметно. Да и годы уже не молодые.

Находясь в деревне Яковлево я вдруг почувствовал себя плохо. Вызвали медсестру медпункта Расиму Азнабаеву. Она оказала мне первую помощь и отправила в Илановскую участковую больницу. Пока доехали до больницы, мне стало совсем плохо — оказался на грани жизни и смерти. Главный врач Наиля Турмтаев сделал все возможное, чтобы вывести меня из кризисного состояния.

Его квалификационная помощь и доброе сердце вернули мне силы. Медицинские сестры А. Мигунова, Т. Байкова, Х. Байгулина, Д. Пубайдуллина сделали все, чтоб мне быстрее поправиться. Большое спасибо им за их труд!

Х. ТАГИРОВ,
с. Сабырово.Советы врача
ПРИЗНАКИ ТУБЕРКУЛЕЗА
И ЕГО ВЫЯВЛЕНИЕ

Большая К. 36 лет, обратилась в поликлинику за санаторно-курортной картой. Жалоб на состояние здоровья не предъявила. При флюорографическом исследовании у нее была выявлена активная форма туберкулеза. Профилактического исследования легких с помощью флюорографа в предыдущем году не проводила.

С ухудшением эпидемиологической обстановки по туберкулезу в настоящее время среди населения изменилось и клиническое течение этого заболевания, особенно у детей.

У детей в последние годы значительно реже отмечаются локальные формы туберкулеза. Это заболевание во многих случаях протекает у них, не нарушая здоровья, что связано с повышением сопротивляемости организма к туберкулезной инфекции. Однако в отдельных случаях у ребенка снижается аппетит, наблюдается усталость, отставание в весе и росте, раздражительность, отмечается небольшая температура. Туберкулиновая проба положительная. При осмотре выявляются слегка увеличенные подкожные лимфатические узлы.

У детей можно выявить своевременно заболевание путем туберкулиновой пробы Манту. При заражении организма туберкулезными палочками на месте введения туберкулина обычно появляется покраснение и припухлость. Родители должны следить за

своевременной постановкой такой пробы ребенку. Кроме того, с 12-летнего возраста у детей и у взрослых выявлять туберкулез помогают рентгенологические исследования, а также исследование мокроты на туберкулезные палочки.

К ранним признакам туберкулеза легких относятся: небольшой постоянный кашель, иногда без выделения мокроты, подъем температуры до 37,5 градуса, потливость, исхудание, слабость и т. д. Иногда больные, обращающиеся в поликлинику по поводу недомогания, отказываются от флюорографического исследования, мотивируя это тем, что недавно проверяли флюорографом и ничего не обнаружили. Но в тот период патологические изменения в легких у них могли быть незначительными и выявить их на флюорографе возможно и не удалось.

Для уточнения диагноза необходимо дообследовать тех лиц, у которых при флюорографии заподозрено заболевание туберкулезом. И медлить с этим нельзя. Иначе болезнь прогрессирует и приводит к необратимым изменениям в легких. Своевременное обращение к врачу по поводу ухудшения состояния здоровья и регулярное флюорографическое обследование дают возможность выявления туберкулеза в ранней стадии, от которой зависит исход лечения.

Р. КАЗАККУЛОВ,
врач-фтизиатр.

◆ На моральные темы

Шли по улице ребята...

Остановился автобус, и вместе с рабочими, проживающими в с. Садовый, высыпали школьники. Учебный год позади, а забот в трудовое лето хватает. Только выпускники еще корпеют над книгой. Вот и на этот раз среди спешащих на работу взрослых определилась по улице Н. Баташова с. Акъяр веселая стайка юношей. Казалось, ребята заняты собой, вокруг ничего не замечали. Ни чистого, после дождя, утреннего воздуха, ни спешащих прохожих. И льстило юношу самолюбию, что привлекают всеобщее внимание. Действительно, было на что обратить свой взор. Но не на их фирменные джинсы, модные курточки, прически, как им казалось. Все, как один торопливо, по-мужски,

манерно затянулись сигаретой, да так дружно, что рядом идущая женщина быстро отошла на проезжую часть. По тротуару шумной ватаге навстречу шла старушка. И та поспешно потеснилась к бордюру, дав дорогу бойкой молодежи, да так растерянно и остановилась, обаятая сизым дымом. Звонко разносилась басовитый хохот, как это бывает в этом возрасте, по мнению взрослых, без всякой на то причины. И сыпалась отборная цветистая брань, резавшая слух. Кто-то когто шутил, что-то подтолкнул, что-то сказал, но нецензурные слова заглушали всю нормальную речь, которой сами они вряд ли внимали, как следует. А рядом молча, также потягивая сигарету, не смея одер-

нуть, может статься в душе, шел взрослый молодой человек. Где учатся эти ребята? в СПТУ? в Акъярских школах? А скорее были и те, и другие.

Пышут здоровьем, молодые, уверенные в себе, рожуют слегка друг перед другом. Жизнь улыбается им. А что, разве плохо? Не о том ли мечтали во все времена их отцы, деды. Вот только дорогу уступать им будут не все и не всегда... Кто бы они не были, это чьи-то дети, чьи-то воспитанники... Сколько красивых слов было ими написано в школьных сочинениях. И дома ребята пока послушные, а школе прилежные, вежливые... Родительский глаз не эрит порой в любимом чаде недостатков. Кормят,

одевают, по привычке, если надо, одернут, запрятят, как бывало. А что в душе у сына родного, чем живет, чем дышит? Какой он там, где их нет? Вот и получается, что на улице, как лакмусовая бумага, проступают издержки воспитания, хромают этика. И трудно потом узнать в повзрослевшем подвыпившем хаме, что пристает к прохожим на улице или дома, третирует свою семью и позилых родителей, того пай-мальчика. А не слишком ли долго для нас «в детях» ходят наши дети? Наши дети! Наш цвет, наша гордость, наше будущее. И за них в ответе все. И к ответу надо приучать их самих, не сейчас даже, раньше!

Р. СУЛТАНГИЛЬДИНА.

Пора навести порядок



Заметно преобразился за несколько последних лет район с. Акъяр. Для его жителей далеко не безразличен вид улиц, домов и подворий. Долгие годы памятником антисанитарии лежал огромная куча навоза возле общественных сараев, расположенных возле Акъярской средней школы № 1. Кругом мусор, кучи навоза, нетерпимый запах от нечистот. И вот недавно объединение «Сельхозхимия» выделило необходимую технику для вывозки навоза на свалку. Началось положено хорошо. Но жителям пора бы привыкнуть к ежегодной очистке своих сараев и вывозу мусора за пределы села. НА СНИМКЕ: во время погрузки. Фото Г. Юлдашбаева.

Подарок детворе

Прекрасное здание выросло в детском парке города Сибая — дворец пионеров и школьников.

На трех его этажах — просторные помещения для кружковой работы, авиамодельная лаборатория, зал интернациональной дружбы, комната сказок, радиостанция, музыкально-драматический и

спортивные залы. В восторге ребята от бассейнов, их тут два: один глубокий, а другой мелкий — для малышей. Промышленные предприятия города позаботились об оснащении дворца мебелью, музыкальными инструментами, культурно-спортивным инвентарем,

Голубой экран

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 6 июля
6.35 — Ритмическая гимнастика, 7.05 — 27-й тираж «Спортлото», 7.15 — «Будильник», 7.45 — Службу Советскому Союзу! 8.45 — «Утренняя почта», 9.15 — Клуб путешественников, 10.15 — Музыкальный киоск, 10.45 — Сельский час, 11.45 — К Дню работников мор-

ского и речного флота. Док. фильмы, 12.30 — Мультфильм, 12.45 — «Жизнь на земле», Док. фильм, 3-я серия — «Первый всыпанный лес», 13.35 — Торжественное открытие Игр доброй воли, 15.35 — Международная панорама, 16.20 — Мультфильм, 16.55 — Экран зарубежного фильма, «Фанфан-Тюльпан», 19.05 — Дневник Игр доброй воли, 19.25 — Это вы можете, 20.10 — Концерт Государственного ансамбля танца «Стеврополье», 20.50 — Новости.

И. о. редактора А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинный-37,

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и радиокорреспондент — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.